



## АРХАНГЕЛЬСКОЕ ОБЛАСТНОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ шестого созыва

### КОМИТЕТ ПО КУЛЬТУРЕ И ТУРИЗМУ

пл. Ленина, 1, г. Архангельск, 163000, факс: 20-03-43, e-mail: duma@aosd.ru

«29» июня 2015 г.

### РЕШЕНИЕ выездного заседания комитета областного Собрания депутатов по культуре и туризму

Тема: «Туризм как ресурс развития района»

Место: г. Онега, Онежский район

Комитет областного Собрания депутатов по культуре и туризму, обсудив вопрос «Туризм как ресурс развития района» отмечает:

При всем разнообразии и привлекательности для потенциального туриста всех районов Архангельской области, Онежский район располагает уникальными возможностями по развитию туризма. Район находится в северо-западной части Архангельской области, занимая южную часть побережья Онежской губы Белого моря и граничит с Приморским и Плесецким районами Архангельской области, а на западе с республикой Карелия. На территории района находятся три особо охраняемые природные территории:

- Национальный парк «Онежское Поморье»,
- Национальный парк «Водлозерский» (Онежский филиал);
- Кожозерский заказник.

Онежский район располагает и уникальным культурным наследием. Памятники северного деревянного зодчества федерального и регионального значения, такие как:

- Крестный монастырь на Кий-острове, основанный в 1656 году патриархом Никоном;
- Храмовый комплекс в селе Пурнема;
- Храмовый комплекс в селе Ворзогоры;
- Храмовый комплекс в селе Малошуйка;
- Деревянная пятиглавая двухэтажная Преображенская церковь (1878 год) с деревянной колокольней в деревне Нименьга;
- Деревянная многоглавая кубоватая Владимирская церковь (1757 год) в селе Подпорожье ;
- Деревянная шатровая Вознесенская церковь (1654 год) и колокольня в селе Пияла;

- Деревянная Георгиевская часовня (1779 год) в деревне Нёрмуша;
- Храмовый комплекс в селе Турчасово (Посад);
- Деревянная Богоявленская церковь в деревне Поле и многие другие наверняка привлекут туристов, интересующихся историей России.

Муниципальные власти и учреждения культуры развиваются событийный ряд как культурных, так и молодёжных, и спортивных мероприятий. Вкладывают средства в совершенствование материальной базы этих учреждений. Постепенно приводится в достойное состояние городской дворец культуры – главная база по проведению городских и районных мероприятий. Мероприятия проводятся как в здании дворца, так на площади перед ним. Но дворец нуждается в поддержке по созданию новой уличной сцены.

В Онежском районе существует неплохая инфраструктура по размещению гостей. В городе Онега и Онежском районе расположены:

- Дворец спорта для детей юношества. Гостиница на 120 мест, столовая, спортивный и тренажёрный залы, сауна. Лыжные трассы длиной 3,5,10 км, биатлонное стрельбище на 20 полуавтоматических установок, лыжероллерная и слаломные трассы, игровые площадки.
- спортивно-гостевой комплекс «Чайка»;
- Гостиница «Юбилейная»;
- одна из жемчужин прионежья – дом отдыха «Кийский» Находится на уникальном по своим природным условиям Кий-острове, в Белом море, в 15 км от г. Онега. Дом отдыха открыт в 1924 г на месте Крестного монастыря. Общая вместимость «Кийского» - 180 человек. Одно и двухэтажные деревянные здания, 2-х и 3-х местные номера. Столовая с четырёхразовым питанием. Русские бани. Прокат рыболовного и спортивного инвентаря. Спортивные площадки, бильярдная.
- гостевой дом «Алёнушка» - 3 деревянных коттеджа, 14 благоустроенных номеров, с кухней-столовой и русской баней.
- Гостевой комплекс «Лесная сказка»;
- санаторий-профилакторий «Поморье». Вместимость - 22 номера, 100 мест. Номера: люкс, полулюкс, двухместные, трехместные. Косметический кабинет, солярий, сауна, бассейн, бильярд, теннисный корт, спортивный зал, тренажерный зал, конференц-зал.
- туристская база «Каменный ручей». Расположена на побережье Белого моря. Деревянные коттеджи с двухкомнатными, трех, пятиместными номерами;
- «Деревенский гостевой комплекс Зайцевой Ольги Максимовны» - гостевой дом. Одноэтажный рубленый пятистенок. Расположен возле реки Мудьюга в деревне Верховье.
- Хостел «У Михалыча».

Географическое положение, открытый выход к Белому морю, изумительные природные и климатические условия, история Онеги как края, где во многом началось российское лесопиление, замечательные объекты культурного наследия, возможность заниматься различными видами спорта, промышленным, сельским, рыболовным и охотничим туризмом – все эти

факторы позволяют считать Онежский район весьма перспективным для развития и становления сферы туризма и гостеприимства.

В то же время, одна из важнейших, если не главная проблема, которая требует государственного внимания и поддержки – это качество автомобильных дорог. Ввод в действие дороги Архангельск – Онега, безусловно, повысит привлекательность Онеги для туристов. Но именно отсутствие нормального асфальтового покрытия на дорогах приводит сегодня к восприятию Онеги и Онежского района как района тупикового для автотуристов. Но дороги на Плесецк и Архангельск позволяют создать замечательный комплексный туристский продукт, который может быть назван как «Онежское или Северное или Беломорское кольцо. Этот турпродукт позволит объединить возможности Каргопольского, Плесецкого, Приморского, Холмогорского и других районов области.

Вместе с тем, работа по развитию туризма в Онежском районе требует серьёзного совершенствования и планирования. Многие памятники деревянного зодчества находятся в аварийном состоянии. За ними отсутствует элементарный уход. Крайне скучна информация на туристическом портале, отсутствует комплексный туристический продукт, не согласованы действия участников рынка туристских услуг.

По итогам обсуждения комитет решил:

1. Рекомендовать Правительству Архангельской области:
  - 1.1. уделить особое внимание развитию дорожной инфраструктуры Онежского, Приморского и Плесецкого района.
  - 1.2. проработать возможность развития туристско-рекреационного кластера на территории Онежского района;
  - 1.3. оказать финансовую поддержку Дворцу культуры г. Онега по созданию новой современной уличной сцены для проведения мероприятий
2. Рекомендовать администрации МО «Онежский муниципальный район»:
  - 2.1. подготовить план приоритетных мероприятий по развитию туризма на территории Онежского района до 2020 года;
  - 2.2. обеспечить реализацию мер по продвижению турпотенциала Онежского района в рамках деятельности ТИЦ и организации событийных туристских мероприятий.

Председатель комитета



В.С Фортыгин